SESIONES

LUNES 30 DE ENERO: Lo que realmente existe no son cosas ya hechas, sino cosas que se van haciendo 

	La primera sesión arranca alrededor de una mesa sobre la que habrá barro y agua. Se pedirá a los participantes sentarse alrededor de la mesa, tomar el barro con las manos y trabajar con él. Mientras se diseñan figuras y objetos, se elaborarán preguntas dirigidas a: 

1. Conocerse. 
2. Indagar en las expectativas y deseos de los participantes sobre el seminario. 
3. Conocer las ideas previas sobre investigación, etnografía y arte. 

La segunda parte de la sesión consiste en recoger las intervenciones de los asistentes con el fin de poner en común los objetivos principales del seminario, la organización y los contenidos del mismo. 




MIÉRCOLES 1 DE FEBRERO: Ola, quiero diseñar una investigación (¡y lo quiero ahora!) 

En formato taller, en esta sesión vamos a trabajar sobre las propuestas de investigación de cada estudiante. Se solicitará que cada uno de los participantes piense en un tema de interés, una pregunta y el objetivo de su investigación. A través de un juego de palabras y flechas colocadas sobre el piso, se pedirá que cada uno comparta su tema, las preguntas y los objetivos de su investigación. El resto de participantes hará observaciones y preguntas que serán escritas en pequeños papeles que acompañarán las palabras y las flechas. Al final del taller, se espera obtener un mapa conceptual de las diferentes propuestas de investigación de los participantes, sus puntos de encuentro (s) y sus afinidades. 


LUNES 6 DE FEBRERO: CIENCIA FICCIÓN Y ETNOGRAFÍA

La ciencia ficción, al igual que la antropología, produce discursos e imaginarios sobre las sociedades, las relaciones sociales, el colonialismo o las alteridades, y al mismo tiempo utiliza metodologías que son comparables. La tensión constante entre extrañamiento y comprensión, entre mundos reales y mundos imaginarios  es una característica de los escritos de Ursula Le Guin, quienen un ensayo de 1977 titulado “Cosmologia hecha en casa”señala: “Este tipo de construcción de mundos es un experimento del pensamiento, llevado a cabo de forma cautelosa y en el espíritu controlado y receptivo del experimento. Los científicos y los escritores de ciencia ficción inventan mundos  que pueden reflejar, osea explicar, y a lo mejor glorificar, el mundo real".
El fin de la sesión es explorar las posibilidades que ofrece la ciencia ficción para inventar, investigar y experimentar sobre los mundos reales. Para ello, se solicitará que cada participante traiga un trozo de película o libro de ciencia ficción en el que se pueda observar metodologías que se pueden replicar en el campo de la investigación etnográfica. 

 

MIERCOLES 8 DE FEBRERO: IR HACIA EL MUNDO: INVESTIGAR CON EL CUERPO 

	¿Y si se utiliza el cuerpo como medio de investigación? A través de un taller sobre cuerpo, movimiento e investigación, la primera parte de la sesión tiene como fin desarrollar una performance con el fin de investigar, intervenir y registrar información. A partir de una pregunta (QUÉ ES IR HACIA EL MUNDO) se llevará a cabo un trabajo que consiste en desarrollar una observación en la que se trabajará con el cuerpo como punto de partida. Nos preguntemos qué es investigar y cómo nos acercamos al mundo.

La segunda parte de la sesión consiste en una puesta en común de las performances y en la localización de procedimientos y experiencias del performance, dirigidas a desarrollar investigaciones en comunidades y espacios públicos y privados.  

Con la colaboración de Manuela Romoleroux (Malayerba)




LUNES 13 DE FEBRERO: ETNOGRÁFICAS: COMICS, RELATO-GRAMAS Y TRAZOS 

Se  trata de pensar en los comics, relato-gramas y los trazos como medios y como mediaciones. La sesión tiene como fin, por una parte, indagar en el lugar que ocupan actualmente los comics e ilustraciones en la cultura popular y en la generación de imaginarios sobre la sociedad. Por otro lado, se llevará a cabo un taller sobre relato-gramas, comics y trazos dirigidos a etnografiar las cosas, animales, personas y plantas que son del investigador. 

Artista invitado: Fabián Patiño (por confirmar) 


MIÉRCOLES 15 DE FEBRERO: ETNOGRAFÍA SENSORIAL

Febvre (1942) señala que el siglo XVI era más atento a los olores y a los sonidos que a las miradas, y llegó a sugerir que podría hacerse una “fascinante serie de estudios acerca de las bases sensoriales del pensamiento en diferentes sonidos”. ¿A qué se refiere cuando habla de las bases sensoriales del pensamiento? 

La sesión tiene como fin desarrollar una aproximación cultural al estudio de los sentidos al igual que una aproximación sensorial sobre el estudio de la cultura. Para ello, se solicitará que los participantes lleven a cabo dos experimentos: una investigación tomando como objeto de estudio los sentidos (olores, sabores, sonidos) y una investigación utilizando sus propios sentidos. 


LUNES 20 DE FEBRERO: AUDIO, SONIDO Y ETNOGRAFÍA 

La sesión tiene como fin sensibilizar a los estudiantes con la presencia y el papel del sonido en la vida cotidiana de las ciudades. No se trata tanto de un acercamiento fenomenológico hacia el sonido, sino más bien, de considerar las diferentes dimensiones del sonido (ruido, música, silencio, gritos, etc) como elementos significativos para llevar a cabo investigaciones etnográficas. Para ello, se solicitará que los participantes traigan sus grabadores y exploren un espacio concreto durante un tiempo aproximado. Seguidamente, se compartirán las grabaciones y se reflexionará, de modo colectivo, sobre las posibilidades que ofrecen los sonidos, tanto como una herramienta para registrar los mundos socioculturales, como para exponer y transmitir cierto tipo de información. 


MIERCOLES 22 DE FEBRERO: EXPLORAR (LA CULTURA) A TRAVÉS DEL VIDEO-ARTE 

El fin de la sesión es analizar los medios visuales (fotografía, video, películas) como una herramienta y un instrumento de investigación de la (s) cultura (s). La sesión se centrará en la relación etnografía audiovisual— ficción como una apuesta metodológica y teórica que no busca instrumentalizar los medios de registro sino más ampliar sus posibilidades de análisis, interpretación y puesta en forma del universo social de las representaciones y lo simbólico. 
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