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I. Descripción del curso:

En este curso se analizarán las diferentes teorías y corrientes de pensamiento vinculados a la introducción de la tecnología digital en la Fotografía. El curso prestara especial atención a una de las corrientes de pensamiento más difundidas la llamada Post-fotografía, se analizarán diferentes textos e imágenes producidas bajo esta denominación. Al final del curso los participantes serán capaces de contextualizar y posicionarse frente a las diferentes teorías que reflexionan el impacto de la tecnología digital en la fotografía.

II. Fundamentación Teórica

El cambio de milenio coincidió con la expansión de la tecnología digital en el campo de la fotografía, lo que planteó nuevos desafíos, especialmente para las teorías semióticas. Estas teorías planteaban que una fotografía se produce cuando un objeto imprime su proyección lumínica sobre una superficie sensible a la luz recubierta de sales de plata. Así, la imagen se obtiene por efecto de una reacción química, dando lugar a una relación de causalidad, entre la imagen y el referente, entre la representación y la realidad, y finalmente como evidencia de que lo que estaba frente a la cámara y el lente debió haber estado allí la por ello Barthes (1980) definía a la fotografía como un signo indexical.
En contraposición, en la imagen digital no existe un vínculo directo entre el objeto y su representación, como sí lo hay en la fotografía analógica. Dada que la superficie sensible a la luz que se usa en la fotografía analógica es reemplazada por un sensor electrónico o por un conjunto de elementos fotosensibles llamados píxeles. Estos sensores capturan las ondas de luz y la radiación electromagnética y las convierten en señales eléctronicas. Las cuales -gracias a un software- son convertidas y almacenadas como códigos numéricos "data", posteriormente el software presenta estos datos como algo reconocible por el ojo humano: una imagen.
Este cambio de tecnología (película versus sensor electrónico) trajo consigo otras consecuencias, las imágenes obtenidas por sensores electrónicos son fácilmente

 (
1
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manipulables; desafiando la suposición que se atribuía a las imágenes indexicales de ser evidencia o prueba de la verdad. Esto fue analizado por algunos investigadores que reflexionaron al respecto, a saber, Richtin (1984) en su texto "Photography a new bag of tricks” y más tarde por W.J. Mitchell (1992) en su libro "The reconfigured eye: Visual truth in the post-photographic era”
Posteriormente, a partir de la primera década del milenio, varias empresas de telecomunicaciones invirtieron en el desarrollo de dispositivos telefónicos con lentes fotográficos capaces de funcionar como computadoras. El software producido para estos dispositivos posibilitó nuevas formas de comunicación entre las personas denominadas “redes sociales”, en las que la imagen juega un papel fundamental. Esto marcó un cambio en las formas y usos de la fotografía en el campo social.
Las consecuencias de estos cambios tecnológicos y los impactos en la vida social fueron anunciados y diseminados en la exposición colectiva “From Here On” en el Festival de Fotografía de Arles de 2011. Esta exposición fue comisariada por Joan Fontcuberta, Martin Parr, Schmid, Chéroux & Kessels, quienes propusieron un Manifiesto en el que redactaban las bases de una nueva práctica fotográfica, el manifiesto hacía hincapié en la apropiación y edición de imágenes alojadas en Internet. Ese mismo año, Fontcuberta publicó el decálogo de la post-fotografía en un diario español y llamó a un cambio de paradigma de la practica artistica, invitando a los artistas a aprovechar la abundancia de imágenes a través del reciclaje y a renunciar a la autoría a través de la apropiación, edición y resignificación de las imágenes ya disponibles en internet, en lugar de producir nuevas imágenes.
En 2014 Fontcuberta organiza la exposición Fotografía 2.0 en el Festival Photo España, según sus palabras “se trata de una exposición no historicista que no miraba hacia atrás sino que especulaba o inventaba el futuro, Fotografía 2.0 hace referencia a la fotografía que circula por el espacio híbrido de las redes sociales”. Para Fontcuberta, la hipótesis central de la exposición estaba relacionada con “la llegada de un humanismo digital que modifica nuestros valores y la forma cómo nos relacionamos con el mundo que se inunda de imágenes, ¿cómo valorarlas cuando son tantas y tan fáciles de tomar?, ¿debemos seguir tomando fotografías o debemos aplicar una ecología icónica y detenernos en la producción de imágenes?”. En la misma línea conceptual Fontcuberta organizó la exposición “La Condición Post Fotográfica” que tuvo lugar en el Festival de Fotografía de Montreal de 2015. Desde entonces, el término post-fotografía y Fontcuberta se han vuelto casi inseparables.
Además de ser un instigador de la discusión de la teoría de la fotografía a través de la curaduría, Fontcuberta es escritor y fotógrafo. Su obra fotográfica inicial pone en duda la veracidad de las

imágenes, y plantea que son los discursos que acompañan a las fotos las que le dan sentido y no las fotos por sí mismas. Este fotógrafo cuenta en su haber con varios trabajos de experimentación con la “matiere photographique” con las quejuega y cuestiona las ideas de indexicalidad asociadas a la fotografía.
Fontcuberta ha desarrollado proyectos fotográficos realizados sin cámara, es decir, sin un “referente”, en los términos de la teoría indexical. Las imágenes fueron obtenidas de internet, reutilizadas y editadas usando diferentes softwares. En este grupo podemos mencionar: Seguritas II (1999-2001), Pin Zhuang (2001-2004), Googleramas (2005-09) Orogenesis (2003- 2006) entre otros. Este último grupo de obras puede considerarse enmarcadas dentro de la práctica post-fotográfica, propuesta por Fontcuberta.
En cuanto a la producción teórica, Fontcuberta ha desarrollado un vasto trabajo de reflexión sobre la post-fotografía, ya sea como escritor o como editor, entre sus publicaciones podemos mencionar: ¿Sueñan los androides con cámaras? (2008), La ubicuidad de la imagen (2009), La cámara de Pandora: fotografía después de la fotografía (2010), La furia de las imágenes (2016). Sin embargo, a pesar del esfuerzo realizado por Fontcuberta en el campo curatorial, teórico y artístico no existe acuerdo sobre el término a utilizar para la fotografía en la era digital. Por ejemplo, Robert Shore (2014) publicó un libro compendio de 64 artistas titulado “Post Photography the artist with the camera”. En la introducción de este libro, afirma que “La post fotografía es un momento, no un movimiento”. Si fuera un "momento", entonces sería algo temporal, entonces, ¿Cuándo comenzó y Cuándo terminaría? ¿A quién se refiere como “movimiento”? ¿Al grupo de comisarios de la Exposición “From Here On”?
Para problematizar más el tema, algunas de las obras de arte que se muestran como post fotografía son apropiaciones, fotomontajes, fotografías escenificadas, es decir, prácticas artísticas conocidas, entonces ¿cuál sería la novedad en el término post fotografía? Aquí, David Thomas (2015) afirma provocativamente que todas las prácticas radicales de la fotografía ya han sido post-fotográficas y ofrece la película de Dziga Vertov (1929) “L'Homme à la caméra” como manifiesto anticipado de la post-fotografía. Otros investigadores como David Cunningham declararon en el marco de la conferencia Paris Photo Festival 2016 que el término “Post Photography” marca una línea de antes y después como si se tratara de una sola historia de la fotográfica, sugiriendo que no hay acuerdos ni uniformidad en las teorías vinculadas a la fotografía, sino un cuerpo teórico compuesto por diferentes disciplinas.
Aunque existe un acuerdo tácito de que la aparición de las nuevas tecnologías ha provocado un cambio de paradigma en la fotografía, no hay acuerdo teórico sobre qué es lo que estamos viviendo. Un ejemplo de esto lo plantea Win Wenders (BBC, 2018) quien declaró que los

smartphones habían matado a la fotografía, afirmando que las imágenes obtenidas por los smartphones no son fotografía sino otra cosa, y que no tenía una palabra para designar esta nueva actividad o medio. La entrevista finalizada con Wenders haciendo un pedido “Estoy en busca de una nueva palabra para esta nueva actividad que se parece tanto a la fotografía pero que ya no es fotografía. Por favor, hágamelo saber si tiene un nombre para esto”.
A partir de estas disquisiciones respecto a la fotografía en la era digital, es pertinente preguntarse:
¿Es la tecnología digital un punto de inflexión en la historia de la fotografía? ¿Podemos trazar una línea antes y después en la historia de la fotografía con la llegada de la tecnología digital?
¿Estamos realmente ante algo nuevo?

III. Objetivo General

El objetivo del curso es reflexionar sobre el estado de la cuestión de la fotografía a partir de la introducción de las tecnologías digitales. Más allá de anunciar el fin de la fotografía y la llegada de la post-fotografia, este curso plantea profundizar en la reflexión a través de una mirada histórica y contextualizada, que contraste los diversos enfoques teóricos desarrollados a propósito de la fotografía en la era digital.

IV. Objetivos específicos:

· Analizar y comprender las interacciones entre la tecnología y fotografía a nivel histórico
· Conocer las tenciones teóricas entre la fotografía analógica y la fotografía digital
· Conocer los cambios y usos de la imagen fotografía con la introducción de la imagen digital en el campo social
· Conocer las diferentes teorías y practicas artísticas relativas a la fotografía en la era digital teniendo como punto de partida el cuerpo teórico, practica artística y curatorial de la post- fotografia de Joan Fontcuberta
· Posicionarse frente a las diferentes teorías desarrolladas a propósito del ingreso de la tecnología digital en la fotografía.

V. Metodología

El curso incluye exposiciones del docente y el debate con los participantes. Se promoverá la reflexión y discusión a partir del análisis crítico del contenido de textos recomendados para cada sesión, y de la presentación de series fotográficas propuestos por el docente.

VI. Programación por clase



	Sesión
	Contenido temático

	1
	Las interacciones entre la tecnología y la fotografía un repaso histórico
La fotografía antes que nada es un invento fruto del pensamiento positivista del siglo XIX, la revolución industrial y el desarrollo capitalista, gracias a este contexto es que se dieron las condiciones para crear una tecnología que fuera capaz de fijar imágenes en superficies sensibles a la luz, esta relación de la fotografía y la tecnología no se ha detenido, sino que ha permanecido a lo larga de toda su historia, la tecnología de las cámaras ha permitido el desarrollo de géneros fotográficos como el fotorreportaje, el street photography, foto documental, snapshot etc, esta relación no se agota sino que ahora mismo la introducción de la tecnología digital en la fotografía ha tenido como impacto un cambio en su naturaleza al punto que se puede hablar o cuestionar la vigencia de la fotografía y de sus valores asociados.

	
2
	Las tensiones en el campo social entre el film y lo digital
La llegada de la tecnología digital ha constituido un cambio en los paradigmas de la fotografía de manera general si antes se pensaba que la función de la fotografía era preservar un momento, congelar el tiempo y ser fuente de memoria material que se atesoraban en archivos, hoy en día esa función se ha desvanecido, la tecnología digital y el desarrollo de las telecomunicaciones y el internet han gatillado la proliferación de imágenes efímeras, fugases e inmateriales, que no tienen como finalidad el archivo sino la performance frente a la cámara.

	
3
	La post fotografía imágenes y textos de Joan Fontcuberta
Esta sesión estará consagrada a la revisión de la producción teórica de la post fotografía y al análisis de proyectos fotográficos realizados sin cámara, es decir, sin un “referente”, en los términos de la teoría indexical. Estas imágenes consisten imágenes tomadas de internet las cuales fueron reutilizadas y editadas usando diferentes softwares.

	
4
	La post fotografía práctica curatorial de Joan Fontcuberta
Tres exhibiciones han consolidado la difusión de las ideas de Fontcuberta sobre la fotografia en la era digital “From Here On” llevada a cabo en el Festival de Fotografía de Arles en 201, Fotografia 2.0 en el Festival Photo España en el 2014, y finalmente “La Condición Post
Fotográfica” que tuvo lugar en el Festival de Fotografía de Montreal en el 2015. Esta sesión estará dedicada al análisis de la práctica curatorial de Fontcuberta

	
5
	Otras aproximaciones para un mismo fenómeno
Instagrammism, Nonhuman Photography, Remediation

	
6
	Otras aproximaciones para un mismo fenómeno y cierre.
Generative photography y conclusiones.



VII. Publico

Dirigido a fotógrafos, artistas que usan la fotografía, fotógrafos amateur y público en general
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